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Состав примера оценочных средств
1. Наименование квалификации и уровень квалификации: 

«Механик по ремонту холодильной и вентиляционной техники высокого уровня сложности» (4 уровень квалификации)
2. Номер квалификации: ________________________________________

(номер квалификации в реестре сведений о проведении независимой оценки квалификации)

3. Профессиональный стандарт или квалификационные требования, установленные федеральными  законами  и  иными  нормативными  правовыми актами Российской Федерации (далее - требования к квалификации): «Механик по ремонту холодильной и вентиляционной техники высокого уровня сложности» (4 уровень квалификации), 40.120 (утв. (Приказом Минтруда России  от 10.01.2017г.  №13н))
(наименование и код профессионального стандарта либо наименование и реквизиты документов, устанавливающих квалификационные требования)

4. Вид профессиональной деятельности:

Эксплуатация, техническое обслуживание и ремонт систем кондиционирования воздуха, вентиляционных, теплонасосных и холодильных установок с хладагентами низкого уровня токсичности (группа А)  

5. Спецификация заданий для теоретического этапа профессионального экзамена

	Знания, умения в соответствии с требованиями к квалификации, на соответствие которым проводится оценка квалификации
	Критерии оценки квалификации
	Тип и N задания 

	1.К ТФ 3.4.1 Планово-предупредительный ремонт систем кондиционирования воздуха, вентиляционных, теплоносных и холодильных установок  высокого уровня сложности 
З: Основы холодильной техники, термодинамики, теории теплообмена, гидравлики, аэродинамики, электротехники, автоматизации и деталей машин
У: Оценивать визуально, с помощью контрольно-измерительных приборов или компьютерной диагностики  правильность функционирования, производительность и потребляемую мощность систем кондиционирования воздуха, вентиляционных, теплонасосных и холодильных установок повышенного уровня сложности
	Каждое задание теоретического этапа экзамена оценивается дихотомически (верно – 1 балл, неверно – 0 баллов).

Максимальное количество баллов за все блоки заданий: 40
Теоретический этап экзамена включает 40 заданий и считается сданным при правильном выполнении 30 заданий
	№ 1-18, 31
Все задания с выбором ответа

	2. К ТФ 3.4.2 Диагностика неисправностей и устранение внезапных отказов систем кондиционирования воздуха, вентиляционных, теплонасосных и холодильных установок  высокого уровня сложности
З: Условные обозначения в принципиальных и функциональных гидравлических и электрических схемах систем кондиционирования воздуха, вентиляционных, теплонасосных и холодильных установок повышенного уровня сложности

З: Назначение, принцип работы, устройство, способы регулирования производительности и особенности конструкции оборудования систем кондиционирования воздуха, вентиляционных, теплонасосных и холодильных установок повышенного уровня сложности

З: Технология ремонта, монтажа и пусконаладки систем кондиционирования воздуха, вентиляционных, теплонасосных и холодильных установок повышенного уровня сложности

З: Свойства наиболее распространенных хладагентов   и водорастворимых теплоносителей, влияющие на безопасность жизнедеятельности,  а также теплофизические свойства воды и воздуха 

У: Диагностировать и устранять механические, гидравлические и электрические неисправности оборудования систем кондиционирования воздуха, вентиляционных, теплонасосных и холодильных установок повышенного уровня сложности

У: Паять твердыми припоями в среде азота медные трубопроводы, линейные компоненты и другое оборудование циркуляционных контуров, используемые в системах кондиционирования воздуха, вентиляционных, теплонасосных и холодильных установок повышенного уровня сложности
	
	№19-30, 32-40
Все задания с выбором ответа


Общая   информация   по   структуре   заданий   для   теоретического  этапа

профессионального экзамена:

количество заданий с выбором ответа: 40;

количество заданий с открытым ответом: нет;

количество заданий на установление соответствия: нет;

количество заданий на установление последовательности: нет;

время выполнения заданий для теоретического этапа экзамена:

90 мин
6. Спецификация заданий для практического этапа профессионального экзамена

	Трудовые функции, трудовые действия, умения в соответствии с требованиями к квалификации, на соответствие которым проводится оценка квалификации
	Критерии оценки квалификации
	Тип  и N задания

	трудовая функция:

Диагностика неисправностей и устранение внезапных отказов систем кондиционирования воздуха, вентиляционных, теплонасосных и холодильных установок  высокого уровня сложности

трудовое действие (действия):

Внеплановый визуальный осмотр или пробный пуск аварийных систем кондиционирования воздуха, вентиляционных, теплонасосных и холодильных установок высокого уровня сложности;

Диагностика неисправности путем считывания ее кода с контроллера с последующей его идентификацией или инструментального определения сработавшего устройства защиты в системах кондиционирования воздуха, вентиляционных, теплонасосных и холодильных установках высокого уровня сложности;

Определение вышедших из строя деталей, сборочных узлов и контрольно-измерительных приборов систем кондиционирования воздуха, вентиляционных, теплонасосных и холодильных установок высокого уровня сложности;

Пусконаладка систем кондиционирования воздуха, вентиляционных, теплонасосных и холодильных установок высокого уровня сложности


	Приложение 6
	Задание на выполнение трудовых действий, трудовых функций в реальных или модельных условиях №1



7. Материально-техническое обеспечение оценочных мероприятий:

а)  материально-технические  ресурсы  для  обеспечения теоретического этапа профессионального экзамена:

 помещение, инвентарь, компьютерная техника и оргтехника, калькулятор, канцелярские принадлежности
б)  материально-технические  ресурсы  для  обеспечения  практического этапа профессионального экзамена:

Для выполнения задания используются: 

оборудование: стол-верстак металлический, слесарные  тиски, станция сбора хладагента, паяльный пост (пропан-кислород) в составе: кислородный баллон с редуктором, пропановый баллон, горелка с комплектом сопел для пайки медных труб 5-28 мм, механическая кремниевая зажигалка для горелки, огнетушитель; огнеупорный коврик для пайки; вакуумный насос; азотный баллон с редуктором, многоразовый баллон для хладагента, комплекты шлангов для хладагента, азота, пропана и кислорода, вентиль с депрессором для хладагента; 

приборы: электронный течеискатель, весы для взвешивания хладагента, мановакууметр и блок манометров для хладагента; 

инструменты: рычажный трубогиб (1/2”), напильник плоский, молоток, пассатижи, маркер для металла, труборез 6-22 мм, ножовка по металлу, труборасширитель c набором сменных насадок, риммер, рулетка 3м, линейка стальная 500 мм, угольник строительный 500 мм; 

расходные материалы: медные трубы, фитинги (калачи ½”, переходные муфты, заглушки), твердые припои (медно-фосфорный) и серебряный (25-40%), флюс, азот, кислород, пропан, хладагент, ветошь, мыло, губка;

комплектующие: распределитель хладагента R134a, штуцер под пайку с клапаном  Шредера;
индивидуальные средства защиты: рабочая одежда, обувь, очки, перчатки;
вспомогательные средства: корзина для мусора, швабра, совок. 

8. Кадровое обеспечение оценочных мероприятий:

1. Высшее образование. 

2.Опыт работы не менее 5 лет работы в области эксплуатации, технического обслуживания и ремонта систем кондиционирования воздуха, вентиляционных, теплонасосных и холодильных установок
9.   Требования   безопасности  к  проведению  оценочных  мероприятий:

Проведение обязательного инструктажа на рабочем месте, обязательное использование средств индивидуальной защиты и пожаротушения
10. Задания для теоретического этапа профессионального экзамена: 
1.Выберите порядок действий при ручном запуске чиллера с водяным конденсатором? Выберите правильный вариант ответа.
1. Запустить насосы испарителя и конденсатора, запустить компрессор, открыть жидкостной и  нагнетательный вентили хладагента, открыть всасывающий вентиль

2. Запустить насосы испарителя и конденсатора, открыть жидкостной и  нагнетательный вентили хладагента, запустить компрессор, открыть всасывающий вентиль хладагента

3 .Запустить насосы испарителя и конденсатора, открыть всасывающий вентиль, запустить компрессор, открыть жидкостной и  нагнетательный вентили хладагента,

4. Запустить компрессор, открыть всасывающий вентиль хладагента, открыть жидкостной и  нагнетательный вентили хладагента, запустить насосы испарителя и конденсатора

5. Открыть жидкостной и  нагнетательный вентили хладагента, запустить компрессор, открыть всасывающий вентиль хладагента, запустить насосы испарителя и конденсатора

2. Одноступенчатые холодильные машины с маслозаполненными винтовыми компрессорами обычно могут работать при большем перепаде давлений нагнетания и всасывания, чем аналогичные машины с поршневыми компрессорами. За счет чего это возможно? Выберите правильный вариант ответа.
1. За счет заполнения маслом зазоров между роторами и цилиндром винтового компрессора

2. За счет наличия обратного клапана на нагнетании винтового компрессора

3. За счет отсутствия нагнетательного и всасывающего клапанов в винтовом компрессоре

4. За счет охлаждения масла в маслоохладителе винтового компрессора 

3. Масло в маслозаполненном винтовом компрессоре выполняет ряд функций. Какая из перечисленных функций не входит в этот перечень? Выберите правильный вариант ответа.
1. Снижение трения между ведущим и ведомым роторами

2. Уплотнение зазоров между роторами и цилиндром

3. Охлаждение сжимаемого пара хладагента

4. Уменьшение шума работы винтов

5. Защита от обратного вращения роторов при остановке компрессора
4.На графике в координатах Давление-Расход Хладагента показана зона устойчивой работы центробежного холодильного компрессора и линии ее ограничения. Какая из указанных линий  является границей возникновения помпажа? Выберите правильный вариант ответа.
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5. Каким способом обычно выполняется регулирование производительности неинверторных винтовых компрессоров? Выберите правильный вариант ответа.
1. Изменением частоты вращения электродвигателя

2. Пуск-остановкой компрессора

3. Электромагнитным отжимом клапанов компрессора

4. Изменением эффективной длины роторов с помощью золотника

5. Перепуском хладагента с нагнетания на всасывание

6. Дросселированием пара на всасывании с помощью направляющего аппарата

6. Каким способом обычно выполняется регулирование производительности неинверторных центробежных компрессоров? Выберите правильный вариант ответа.
1. Изменением частоты вращения электродвигателя

2. Пуск-остановкой компрессора

3. Электромагнитным отжимом клапанов компрессора

4. Изменением эффективной длины роторов с помощью золотника

5. Отключением ступеней компрессора

6. Дросселированием пара на всасывании с помощью направляющего аппарата

7. Какое из утверждений о работе винтового компрессора является верным ? 

1. Внутренняя степень сжатия никогда не равна внешней степени сжатия

2. Внутренняя степень сжатия всегда больше внешней степени сжатия

3. Внутренняя степень сжатия всегда меньше внешней степени сжатия

4. Внутренняя степень сжатия может быть как больше, так и меньше внешней

8. Во время ревизии кожухотрубного конденсатора выявилась необходимость замены медной трубы в трубном пучке, закрепленном в стальной трубной решетке конденсатора. Каким способом обычно крепятся медные трубы в трубных решетках кожухотрубных теплообменников? Выберите правильный вариант ответа.
1. Пайкой

2. Сваркой

3. Вальцовкой

4. Вклеиванием

5. Резьбовым соединением

9. Какой из перечисленных типов теплообменных аппаратов обычно используется для отвода теплоты конденсации холодильных машин с центробежными компрессорами? Выберите правильный вариант ответа.
1. Сухие градирни 

2. Воздушные конденсаторы 

3. Испарительные градирни 

4. Циклонно-пенные апараты
10. Определить причину неисправности №1 неинверторного кондиционера c воздушным охлаждением конденсатора, сравнив его рабочие параметры, указанные на схеме А (исправный кондиционер) и схеме Б (неисправный кондиционер). Выберите правильный вариант ответа.
Дополнительные данные: обмерзает жидкостной вентиль, рабочий ток компрессора повышен, термодинамические параметры R410a на линии насыщения:
	Абсолютное давление, Бар
	7,7
	8,5
	11

	Температура, оС
	-1
	+2
	+10


 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



1. Загрязнение воздушного фильтра испарителя

2. Загрязнение ребер воздушного конденсатора

3. Плохое вакуумирование холодильного контура

4. Большое сопротивление всасывающего трубопровода

5. Засорение фильтра-осушителя хладагента

6. Повреждение нагнетательного клапана компрессора

7. Утечка хладагента

8. Неисправность капиллярной трубки

9. Перезаправка хладагентом
11. Определить причину неисправности №2 неинверторного кондиционера c воздушным охлаждением конденсатора, сравнив его рабочие параметры, указанные на схеме А (исправный кондиционер) и схеме Б (неисправный кондиционер). Выберите правильный вариант ответа.
Дополнительные данные: рабочий ток компрессора в норме, обмерзает газовый вентиль, термодинамические параметры R410a на линии насыщения
	Абсолютное давление, Бар
	7,7
	8,5
	11

	Температура, оС
	-1
	+2
	+10


 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



1. Повреждение нагнетательного клапана компрессора

2. Плохое вакуумирование холодильного контура

3. Загрязнение воздушного фильтра испарителя

4. Неисправность капиллярной трубки

5. Загрязнение ребер воздушного конденсатора

6. Засорение фильтра-осушителя хладагента

7. Большое сопротивление всасывающего трубопровода

8. Перезаправка хладагентом

9. Утечка хладагента
12. Определить причину неисправности №3 неинверторного кондиционера c воздушным охлаждением конденсатора, сравнив его рабочие параметры, указанные на схеме А (исправный кондиционер) и схеме Б (неисправный кондиционер). Выберите правильный вариант ответа.
Дополнительные данные: рабочий ток компрессора повышен,  термодинамические параметры R410a на линии насыщения:
	Абсолютное давление, Бар
	7,7
	8,5
	11

	Температура, оС
	-1
	+2
	+10


 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



1. Плохое вакуумирование холодильного контура

2. Загрязнение воздушного фильтра испарителя

3. Большое сопротивление всасывающего трубопровода

4. Повреждение нагнетательного клапана компрессора

5. Засорение фильтра-осушителя хладагента

6. Утечка хладагента

7. Загрязнение ребер воздушного конденсатора

8. Неисправность капиллярной трубки

9. Перезаправка хладагентом
13. Определить причину неисправности №4 неинверторного кондиционера c воздушным охлаждением конденсатора, сравнив его рабочие параметры, указанные на схеме А (исправный кондиционер) и схеме Б (неисправный кондиционер). Выберите правильный вариант ответа.
Дополнительные данные: рабочий ток компрессора повышен,  термодинамические параметры R410a на линии насыщения:
	Абсолютное давление, Бар
	7,7
	8,5
	11

	Температура, оС
	-1
	+2
	+10


 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




[image: image9]
1. Загрязнение ребер воздушного конденсатора

2. Загрязнение воздушного фильтра испарителя

3. Большое сопротивление всасывающего трубопровода

4. Повреждение нагнетательного клапана компрессора

5. Засорение фильтра-осушителя хладагента

6. Утечка хладагента

7. Неисправность капиллярной трубки

8. Плохое вакуумирование холодильного контура

9. Перезаправка хладагентом
14. Определить причину неисправности №5 неинверторного кондиционера c воздушным охлаждением конденсатора, сравнив его рабочие параметры, указанные на схеме А (исправный кондиционер) и схеме Б (неисправный кондиционер). Выберите правильный вариант ответа.
Дополнительные данные: рабочий ток компрессора понижен, давление пара на всасывании компрессора не соответствует температуре кипения в испарителе, термодинамические параметры R410a на линии насыщения:
	Абсолютное давление, Бар
	7,7
	8,5
	10,3
	11

	Температура, оС
	-1
	+2
	+8
	+10
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1. Утечка хладагента

2. Плохое вакуумирование холодильного контура

3. Большое сопротивление всасывающего трубопровода

4. Перезаправка хладагентом

5. Засорение фильтра-осушителя хладагента

6. Загрязнение воздушного фильтра испарителя

7. Загрязнение ребер воздушного конденсатора

8. Неисправность капиллярной трубки

9. Повреждение нагнетательного клапана компрессора
15. Определить причину неисправности №6 неинверторного кондиционера c воздушным охлаждением конденсатора, сравнив его рабочие параметры, указанные на схеме А (исправный кондиционер) и схеме Б (неисправный кондиционер). Выберите правильный вариант ответа.
Дополнительные данные: сильно греется компрессор, термодинамические параметры R410a на линии насыщения:
	Абсолютное давление, Бар
	7,7
	8,5
	11
	11,6

	Температура, оС
	-1
	+2
	+10
	+12


 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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1. Загрязнение ребер воздушного конденсатора

2. Плохое вакуумирование холодильного контура

3. Большое сопротивление всасывающего трубопровода

4. Засорение фильтра-осушителя хладагента

5. Повреждение нагнетательного клапана компрессора

6. Загрязнение воздушного фильтра испарителя

7. Утечка хладагента

8. Неисправность капиллярной трубки

9. Перезаправка хладагентом
16. Определить причину неисправности №7 неинверторного кондиционера c воздушным охлаждением конденсатора, сравнив его рабочие параметры, указанные на схеме А (исправный кондиционер) и схеме Б (неисправный кондиционер). Выберите правильный вариант ответа.
Дополнительные данные: рабочий ток компрессора снижен, обмерзает жидкостной вентиль,  термодинамические параметры R410a на линии насыщения:
	Абсолютное давление, Бар
	7,7
	8,5
	11

	Температура, оС
	-1
	+2
	+10
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1. Засорение фильтра-осушителя хладагента

2. Загрязнение воздушного фильтра испарителя

3. Загрязнение ребер воздушного конденсатора

4. Плохое вакуумирование холодильного контура

5. Большое сопротивление всасывающего трубопровода

6. Повреждение нагнетательного клапана компрессора

7. Утечка хладагента

8. Неисправность капиллярной трубки

9. Перезаправка хладагентом
17. Определить причину неисправности №8 неинверторного кондиционера c воздушным охлаждением конденсатора, сравнив его рабочие параметры, указанные на схеме А (исправный кондиционер) и схеме Б (неисправный кондиционер). Выберите правильный вариант ответа.
Дополнительные данные: рабочий ток компрессора снижен, обмерзает жидкостной вентиль,  греется компрессор, термодинамические параметры R410a на линии насыщения:
	Абсолютное давление, Бар
	7,7
	8,5
	11

	Температура, оС
	-1
	+2
	+10
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1. Неисправность капиллярной трубки

2. Засорение фильтра-осушителя хладагента

3. Загрязнение воздушного фильтра испарителя

4. Загрязнение ребер воздушного конденсатора

5. Плохое вакуумирование холодильного контура

6. Большое сопротивление всасывающего трубопровода

7. Повреждение нагнетательного клапана компрессора

8. Перезаправка хладагентом

9. Утечка хладагента

18. Определить причину неисправности №9 неинверторного кондиционера c воздушным охлаждением конденсатора, сравнив его рабочие параметры, указанные на схеме А (исправный кондиционер) и схеме Б (неисправный кондиционер). Выберите правильный вариант ответа.
Дополнительные данные: рабочий ток компрессора повышен, компрессор греется, 

термодинамические параметры R410a на линии насыщения:

	Абсолютное давление, Бар
	7,7
	8,5
	11

	Температура, оС
	-1
	+2
	+10
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1. Плохое вакуумирование холодильного контура

2. Засорение фильтра-осушителя хладагента

3. Загрязнение воздушного фильтра испарителя

4. Загрязнение ребер воздушного конденсатора

5. Повреждение нагнетательного клапана компрессора

6. Большое сопротивление всасывающего трубопровода

7. Утечка хладагента

8. Перезаправка хладагентом

9. Неисправность капиллярной трубки
19. Винтовой компрессор работает с повышенным шумом. Что из перечисленного не является причиной усиления шума при работе винтового компрессора? Выберите правильный вариант ответа.
1. Износ подшипников

2. Износ ротора

3. Предельно высокое давление конденсации

4. Перезаправка хладагента

5. Низкая  тепловая нагрузка

20. Что могло привести к омеднению (плакированию) стальных деталей компрессора, работающего на R134a? Выберите правильный вариант ответа. 

1. Эксплуатация при наличии воды в холодильном контуре
2. Эксплуатация на алкилбензольном масле вместо полиэфирного

3. Эксплуатация при высоком давлении конденсации

4. Эксплуатация при низком давлении кипения

5. Эксплуатация при большой степени сжатия
21. Для составления заказной спецификации необходимо выбрать из сортамента типоразмер трубы, который обеспечит скорость пара 10…15 м/с для подъема масла в вертикальной линии нагнетания установки с выносным воздушным конденсатором. Выберите правильный вариант ответа.
Исходные данные: установка имеет в составе 1 компрессор, регулирование производительности On-Off, хладагент R404a, температура кипения в испарителе То= -10оС, температура конденсации в конденсаторе Тк= +45оС, перегрев пара на всасывании ∆Т = 10K, переохлаждение жидкости на выходе из конденсатора ∆Т = 5K; холодильная мощность в заданных условиях Qo=100 кВт. Примечание: Использовать построение теоретического цикла работы холодильной установки в диаграмме lgP-I; необходимый диаметр медной трубы выбрать из списка ниже и подтвердить расчетом.
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1. 22х1,0 мм 

2. 28х1,5 мм

3. 35х1,5 мм

4. 42х1,5 мм

5. 54х2,0 мм

6. 64х2,0 мм

7. 76х2,0 мм

8. 88,9х2,0 мм

9. 108х2,5 мм
22. Для составления акта сдачи пусконаладочных работ необходимо определить холодильную мощность воздухоохладителя центрального кондиционера. После выхода на режим были получены следующие данные замеров:

Параметры воздуха на входе в воздухоохладитель:  
Т сухого термометра = +30, Тмокрого термометра = +22

Параметры воздуха на выходе из воздухоохладителя: 

Т сухого термометра = +20, Тмокрого термометра = +18

Объемный расход воздуха на входе в воздухоохладитель V= 10 тыс. м3/ч
Чему равна холодильная мощность воздухоохладителя по данным пуско-наладочных испытаний? Примечание: Для расчета используйте построение процесса охлаждения воздуха в h-d диаграмме и затем выберите соответствующий номер варианта ответа. Выбор варианта подтвердите расчетом.
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1. 8, 4 кВт

2. 15,1 кВт

3. 25,5 кВт

4. 32, 8кВт

5. 41,9 кВт

6. 57,0 кВт

7. 64,2 кВт
23. Какой инструмент или прибор не нужен при капитальном ремонте винтового компрессора? Выберите правильный вариант ответа.
1. Часовой индикатор биения с погрешностью 0,01мм

2. Набор щупов 0,01-1,0 мм

3. Штангенциркуль

4. Микрометрический глубиномер с погрешностью 0,01мм

5. Твердомер Бринелля

6. Мегаомметр (500 В)

24.Какая операция не входит в регламент при проверке состояния механического фильтра на всасывании компрессора? Выберите правильный вариант ответа.
1. Замена фильтра при повреждении его сетки

2. Промывка керосином

3. Продувка сжатым воздухом

4. Прокаливание открытым пламенем

25. Какой способ следует использовать для очистки холодильного контура после сгорания электродвигателя компрессора? Выберите правильный вариант ответа.
1. Установку фильтра на линии жидкого хладагента

2. Установку фильтра на линии всасывания хладагента

3. Промывку всех трубопроводов холодильного контура тем же типом хладагента, который будет заправлен в машину после ремонта

4. Продувку всех трубопроводов холодильного контура азотом высокой чистоты

26. Каким способом  следует искать утечку гидрофторуглеродного хладагента (например, R410a) в холодильной машине при отсутствии электронного течеискателя? Выберите правильный вариант ответа.
1. С помощью обмыливания соединений

2. C помощью проверки соединений галоидной лампой

3. С помощью флуоресцентных добавок в хладагент с последующим контролем соединений ультрафиолетом

4.  С помощью добавки в хладагент веществ с резким запахом

27. Какая совокупность признаков характерна для диагностики влажного хода компрессора кондиционера? Выберите правильный вариант ответа.
1. Изменение звука работы клапанов, рост температуры  нагнетания, рост перегрева на всасывании, рост уровня масла в картере

2. Изменение звука работы клапанов, снижение температуры нагнетания, снижение перегрева на всасывании, снижение уровня масла в картере

3.. Изменение звука работы клапанов, снижение температуры нагнетания, рост перегрева на всасывании, рост уровня масла в картере

4. Изменение звука работы клапанов, рост температуры  нагнетания, рост перегрева на всасывании, снижение уровня масла в картере

28. Почему для испытаний холодильного контура на герметичность не разрешается использовать сжатый воздух? Выберите правильный вариант ответа.   

1. Для предотвращения попадания влаги в холодильный контур 

2. Для предотвращения попадания в холодильный контур механических загрязнений

3. Для предотвращения попадания в холодильный контур постороннего компрессорного масла 

4. Для предотвращения воспламенения холодильного масла при контакте с подаваемым сжатым воздухом

29. Почему запрещается использовать герметичный компрессор, входящий в состав холодильной машины, для ее вакуумирования?  Выберите правильный вариант ответа.
1. Возможен срыв работы маслонасоса компрессора

2. Возможна поломка клапанов компрессора

3. Возможно ухудшение качества компрессорного масла

4. При таком способе вакуумирования не достигается рекомендуемый вакуум

5. Возможен пробой обмоток встроенного электродвигателя компрессора

30. Какой тип труб не следует использовать в составе чиллеров для контура этиленгликоля? Выберите правильный вариант ответа.
1. Полипропиленовые трубы

2. Оцинкованные трубы

3. Медные трубы

4. Трубы из углеродистой стали

5. Трубы из металлопластика

6. Трубы из нержавеющей стали

31. Чему равна степень повышения давления в компрессоре холодильной машины, если манометр на линии нагнетания показывает 11 Бар, а на линии всасывании 2 Бар?  Выберите правильный вариант ответа.
1. 10

2. 9

3. 5,5

4. 4

32. Давление раствора пропиленгликоля в испарителе чиллера равно 2 Бар. Нужно записать измеренную величину в альтернативных единицах. Какое из приведенных ниже значений правильное? Выберите правильный вариант ответа. 
1.  2000 кПа

2.  20 кПа

3.  200000 Па

4.  0, 02 МПа

33. Какой из перечисленных хладоносителей запрещен к применению в системах хладоснабжения предприятий пищевой промышленности? Выберите правильный вариант ответа. 

1. Водный раствор этиленгликоля

2. Водный раствор пропиленгликоля

3. Водный раствор ацетата калия

4. Водный раствор формиата калия

5. Водный раствор хлористого кальция

34. Как выбрать величину давления  азота для проверки на герметичность стороны высокого давления холодильной машины с воздушным конденсатором? Выберите правильный вариант ответа.
1. По давлению  хладагента при температуре конденсации 45оС 

2. По давлению  хладагента при температуре конденсации 70оС  

3. По давлению  хладагента при температуре конденсации 55 или 63оС в зависимости от параметров наружного воздуха в данной местности

4. Давление опрессовки для всех хладагентов допускается принять равным проектному давлению конденсации холодильной установки.

35. Какие параметры нужно измерить, чтобы определить перегрев хладагента в испарителе холодильной машины? Выберите правильный вариант ответа.

1. Температуры хладагента на всасывании и перед терморегулирующим вентилем

2. Температуру хладагента на всасывании и давление его кипения в испарителе

3. Температуру хладагента до и после терморегулирующего вентиля

4. Давление  хладагента  на всасывании в компрессор и давление его кипения в испарителе

36. В каком случае стороны низкого и высокого давления холодильного контура  следует проверять на герметичность одинаковым по величине давлением азота?  Выберите правильный вариант ответа.
1. Если в холодильной машине используется смесь хладагентов

2. Если в холодильной машине используется горючий хладагент

3. Если в холодильной машине есть воздухоохладитель с электрической оттайкой

4. Если у холодильной машины есть функция теплового насоса

37. Как по марке хладагента  определить, что его следует заправлять в холодильную машину только в жидкой фазе? Выберите правильный вариант ответа.
1. Если число после буквы R  начинается с цифры 1

2. Если число после буквы R  начинается с цифры 2

3. Если число после буквы R  начинается с цифры 3

4. Если число после буквы R  начинается с цифры 4

5. Если число после буквы R  начинается с цифры 6

6. Если число после буквы R  начинается с цифры 7

38. Какой прибор автоматики чиллера защищает его испаритель от замерзания охлаждаемой воды? Выберите правильный вариант ответа.
1. Реле протока

2. Водорегулирующий вентиль

3. Реле давления водяного контура

4. Тепловое реле насоса охлаждаемой воды

5. Контактный манометр водяного контура

39. Контроллер вентиляционной установки имеет следующие разъемы: цифровой выход (DO), аналоговый выход (AO), цифровой вход (DI), аналоговый вход (AI), заземление (GND). К одному из разъемов контроллера вентустановки нужно подключить кабель управления инверторным компрессорно-конденсаторным агрегатом, производительность которого регулируется сигналом  0-10 вольт

К какому разъему его следует подключить? 

1. DO

2. AO

3. DI

4. AI

5. GND
40. На рисунке приведена принципиальная схема винтового чиллера с экономайзером. Какое утверждение является верным? 

[image: image22]
1. Использование экономайзера снижает температуру конденсации хладагента

2. Использование экономайзера повышает температуру кипения хладагента

3. Использование экономайзера уменьшает переохлаждение хладагента после конденсатора

4. Использование экономайзера увеличивает холодопроизводительность системы

5. Использование экономайзера увеличивает перегрев хладагента после испарителя
11.  Критерии  оценки  (ключи  к  заданиям),  правила обработки результатов

теоретического  этапа  профессионального  экзамена  и  принятия  решения  о

допуске   (отказе   в  допуске)  к  практическому  этапу  профессионального

экзамена: 
Вариант соискателя формируется из случайно подбираемых заданий в соответствии со спецификацией. Всего ______ заданий. Вариант соискателя содержит 40 заданий. Баллы, полученные за выполненное задание, суммируются. Максимальное количество баллов – 40. 

Решение о допуске к практическому этапу экзамена принимается при условии достижения набранной суммы баллов от  30 и более.

12. Задания для практического этапа профессионального экзамена:

а) задание на выполнение трудовых функций, трудовых действий в реальных или модельных условиях:

трудовая функция: диагностика неисправностей и устранение внезапных отказов систем кондиционирования воздуха, вентиляционных, теплонасосных и холодильных установок  высокого уровня сложности

трудовое действие (действия): внеплановый визуальный осмотр или пробный пуск аварийных систем кондиционирования воздуха, вентиляционных, теплонасосных и холодильных установок высокого уровня сложности;

Диагностика неисправности путем считывания ее кода с контроллера с последующей его идентификацией или инструментального определения сработавшего устройства защиты в системах кондиционирования воздуха, вентиляционных, теплонасосных и холодильных установках высокого уровня сложности;

Определение вышедших из строя деталей, сборочных узлов и контрольно-измерительных приборов систем кондиционирования воздуха, вентиляционных, теплонасосных и холодильных установок высокого уровня сложности;

Пусконаладка систем кондиционирования воздуха, вентиляционных, теплонасосных и холодильных установок высокого уровня сложности.

Задание: 
Выявить и устранить:

· Одну практическую неисправность холодильного контура холодильной установки (Приложение №1и №2);

· Одну практическую неисправность электрической схемы холодильной установки (Приложение №3). 

Поиск практических неисправностей должен выполняться в соответствии с правилами техники безопасности. После диагностирования каждой неисправности участник должен описать её и объяснить способ устранения (письменно, в произвольной форме).

После устранения неисправностей нужно произвести откачку хладагента из холодильной установки и его повторную заправку, выполнить пусконаладочные работы, измерить требуемые параметры работы и занести их в лист контрольных замеров. Используя измеренные рабочие параметры, необходимо построить в h-d диаграмме (Приложение №4) процесс охлаждения воздуха в воздухоохладителе, найти с ее помощью холодильную мощность установки, определить среднюю температуру теплообменной поверхности воздухоохладителя и количество конденсата, выпадающее в нем за 1 час.

Примечание: 

1. Установка должна быть выведена на проектный режим (То= 0 оС, Тк= +45оС, перегрев пара на всасывании ∆Т = 8K). Вывод на проектный режим производится с помощью регулирования производительности вентиляторов воздухоохладителя и конденсатора холодильной установки, а также настройки терморегулирующего вентиля. Регулятор давления в картере после выхода установки на проектный режим не должен оказывать влияния на давление в картере компрессора.

2. Реальная холодопроизводительность установки, найденная с помощью h-d диаграммы влажного воздуха (Приложение №4), должна быть сопоставлена с паспортной холодопроизводительностью ее компрессора, определенной для тех же условий из документации на компрессор.

3. После измерения параметров хладагента необходимо в диаграмме lgp-h (Приложение №5) нанести реперные точки реального холодильного цикла работы установки на изображение ее теоретического холодильного цикла, определить реальный холодильный коэффициент εр, сопоставить его с теоретическим значением и в письменной форме объяснить имеющиеся отличия.

Условия выполнения задания:

место выполнения задания:

 реальное (модельное) рабочее место;

максимальное время выполнения задания:
4 часа
Критерии оценки:

см. Приложение 6;

13.  Правила  обработки  результатов  профессионального экзамена и принятия решения о соответствии квалификации соискателя требованиям к  квалификации:

Положительное  решение о соответствии квалификации соискателя требованиям к квалификации «Механик по ремонту холодильной и вентиляционной технике высокого уровня сложности, 4 уровень квалификации» принимается при выполнении всех критериев оценки
14. Перечень  нормативных  правовых  и иных документов, использованных при подготовке комплекта оценочных средств (при наличии):
1.ГОСТ Р 54381-2011 Компрессоры холодильные. Условия испытаний по определению основных характеристик, допуски и представление данных производителями

2.ГОСТ EN 378-1-2014 Системы холодильные и тепловые насосы. Требования безопасности и охраны окружающей среды. Часть 1. Основные требования, определения, классификация и критерии выбора

3.ГОСТ EN 378-2-2014 Системы холодильные и тепловые насосы. Требования безопасности и охраны окружающей среды. Часть 2. Проектирование, конструкция, изготовление, испытания, маркировка и документация

4.ГОСТ EN 378-3-2014 Системы холодильные и тепловые насосы. Требования безопасности и охраны окружающей среды. Часть 3. Размещение оборудования и защита персонала

4.ГОСТ EN 378-4-2014 ГОСТ EN 378-4-2014 Системы холодильные и тепловые насосы. Требования безопасности и охраны окружающей среды. Часть 4. Эксплуатация, техническое обслуживание, ремонт и восстановление

5.ПБ 09-592-03 Правила устройства и безопасной эксплуатации холодильных систем

6.ГОСТ 21.208-2013 Система проектной документации для строительства (СПДС). Автоматизация технологических процессов. Обозначения условные приборов и средств автоматизации в схемах

7.СТО НП АВОК 1.05-2006 Стандарт АВОК. Условные графические обозначения в проектах отопления, вентиляции, кондиционирования воздуха и теплохолодоснабжения
Приложение 1

Общий вид холодильной установки
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Приложение 2

Принципиальная гидравлическая схема холодильной установки
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Приложение 2

(продолжение)

Перечень элементов к принципиальной гидравлической схеме 
[image: image25.emf]
Приложение 3

Принципиальная электрическая схема холодильной установки
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Приложение 3

(продолжение)

Перечень элементов электрической схемы холодильной установки
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Приложение №4

Диаграмма состояний влажного воздуха  
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Приложение №5

Термодинамическая диаграмма R404a
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